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Sitzungsprotokoll 

Protokollant*in: Anna Pöhlmann 

 
 
Tagesordnung 
 

1. Jour Fixe 
2. Senatsbericht 
3. Studienkommissionsbesetzung 
4. Kasse 
5. Weihnachtsfeier 
6. Feedback Ersti-Wochenende 
7. Gremienrunde 
8. Sonstiges 

 
Anwesend: 
 

Luisa Reiser Anna Pöhlmann Zoe Rühlmann Annemarie Jung 

Hannah Vennen Alisa Frenzel Theresa Kaufman Judith Kretzschmar 

Michael Blens Simon Löfflad Sebastian Grieser Theo Bernhard 

Daniel Winkler Benedikt Ahlbrand Theresa Högl Jason Wenzig 

Sophia Maier Max Thies Sofie Strehle Annika Witting 

Laura Blunk Maren Bleher Fridolin v. Nathusius Johanna Häffner 

Jessica Gruber Paul Kerber Maximilian Krebs Gordon Lürig 

Lea-Sophie Munk Patricia Henrich Marianne Müller Lucas Schweppenhäuser 

Alina Christen Paul Bumiller Lennart Kienle Malin Köthe 

Richard Schopf Florian Mengele Adrian Preusch Raphael Scholz 

Emma Kogej Max Maennchen Joel Rebmann Max Gröner 

Elias Haaf Johannes Klenk Jan Probst Toby Poppe 

Leo Morgenthal Mia Popp Jannis Dohmen Vivien Plückthun 

Malte Braunwarth Karam Behni Justus Traub Josina Arnold 

Lea Sigrist Nis-Peter Nissen Cora Musch Nina Hoffmann 

Anna Pelzeter Mia Ammon Damaris Groschupff Fabio Boerger 

Dina Oberhofer Ludwig Gehrig Elias Krauter Johannes Zehentmair 

Franziska Heider Barbara Beeck Svea Homma Louise Weisbrod 

Sebastian Steimer Lenard Pfuderer Martin Junghanns  

 
 

Beginn: 19:04 Uhr  Ende: 21:05 Uhr 
 
 
 



 

 

1) Jour Fix 

• Zoe berichtet 

• die Ringvorlesung „Future Competent Agricultural and Food Systems“ wird immer 
weniger besucht und soll deshalb nächstes Wintersemester eventuell nicht mehr 
angeboten werden 

• Die Uni möchte neue Roll-Ups drucken lassen 
- Marketingabteilung überlegt, dass nur noch 5 Wortpaare, welche die einzelne 

Fakultät beschreiben, gedruckt werden sollen 
- Gute Ideen für 5 Wortpaare, die alle Studiengänge der Fakultät 

zusammenfassen bitte per E-Mail an Zoe schicken 

• Anstoß von der Uni Göttingen: einrichten eines Tiermedizin-Kooperations-
Studiengangs in Hohenheim 
- Überlegung kam auf, da es nur 6 Tiermedizin-Unis in Deutschland gibt 
- Herr Kruse ist skeptisch, da Hohenheim nichts neues beisteuern könnte, das die 

tiermedizinischen Unis nicht schon selbst haben 
 
2) Senatsbericht 

• Paul berichtet  

• Senat: höchstes beschlussfassendes unipolitisches Gremium; alle 
Prüfungsordnungen etc. müssen im Senat bestätigt werden 

• Fakultät W: Einführung eines neuen Bachelors Wirtschaftsinformatik 
- bisher gab es nur den Master in Hohenheim und den Bachelor in Kooperation 

an der Uni Stuttgart 
- diese Kooperation wurde jetzt beendet 

• OpenScience-Leitlinie: wie kommt man an Literatur, Lehrinhalte, Daten, … ran? 
- Lizenzen dafür kosten Geld, die OpenScience-Leitlinine soll gewisse Inhalte 

öffentlich zugänglich machen 
- Professoren sprachen sich dagegen aus, Vorlesungen öffentlich zugänglich zu 

machen 
 
3) Studienkommissionsbesetzung 

• Paul berichtet 

• Die Studienkommission (StuKo) beschäftigt sich direkt mit den Inhalten der Lehre. 
Themen sind u.a. Evaluation von Studiengängen, Einführen neuer Studiengänge, 
Marketing von Studiengängen, Habilitationen 

• Es gibt 4 hauptamtlich gewählte Mitglieder und 3 Vertreter 

• 2 Stellvertreter-Positionen sind frei geworden und müssen neu besetzt werden 

• 2 StuKo-Sitzungen im Semester, der nächste Termin ist der 13.12. 

• Es melden sich: Luisa, Leo, Rafael 

• Luisa überlässt die Posten Leo und Rafael 
 

4) Kasse 

• Laura berichtet 

• Präsentation der Kassenaufstellung von allen Veranstaltungen der vergangenen 
zwei Monate 

 
5) Weihnachtsfeier 

• Paul Bumiller und Theresa Högl berichten  

• freie Termine sind der 8.12. (Freitag nach unserer ChristmasCharts-TMS), oder die 
Sonntage 3. Und 10.12 



 

 

- Meinungsbild: die Mehrheit ist dafür, die Weihnachtsfeier an einem Sonntag zu 
machen 

• Vorschläge für Caterer bitte an Theresa H. schicken 

• Sollen Praxis und DLG später dazu kommen dürfen? 
- Jason argumentiert, dass Praxis für Studierende und die junge DLG unsere 

Tochtergruppen sind, alle stimmen zu 

• Mit der Kasse wird noch abgesprochen, ob Beiträge teilweise übernommen werden 
 

6) Feedback Ersti-Wochenende 

• Johanna und Theresa H. berichten, es lief alles gut dieses Jahr 

• Als Termin für das Nachtreffen ist der 3.12. angefragt 

• Rückmeldung der Erstis: 
- hat Spaß gemacht, die Spiele waren sehr kreativ 
- Obstler kam nicht bei allen gut an 
- Samstag gab es zu viel zu essen, das Brot war zu trocken 

• Rückmeldung der Fachschaftler:  
- Namensschilder waren sehr hilfreich, hat auch den Fachschaftlern viel Spaß 

gemacht 
- Uni-Busse waren richtig gut und sollten für nächstes Jahr wieder gebucht 

werden (stressfreier und günstiger) 
- Samstags entweder Essensstation oder grillen 
- die Hauptorga hat tolle Arbeit geleistet und alle Kritikpunkte vom letzten Jahr 

berücksichtigt 
- Feuerzangenbowle hat gefehlt (wird es aber beim Nachtreffen geben) 

• Rückmeldung zur Hütte:  
- ehr groß und nah am Wohngebiet. Dadurch, dass die Hütte so groß war, hat es 

sich aber verlaufen und die Nachbarn haben uns nicht gehört.  
- Zimmer sehr klein, Außenfläche zu klein,  
- Meinungsbild – große, mittlere oder kleine Hütte: Die Mehrheit stimmt dafür, 

nächstes Jahr wieder so eine große Hütte zu wählen 
- Die Hütte von diesem Jahr kommt wieder in die Auswahl aber wir suchen nach 

Hütten mit größerem Außenplatz 
 
7) Gremienrunde 

• Maxi - TMS Gremium: Anfrage von Praxis für Studierende, ob wir die TMS am 25.1. 
zusammen veranstalten? 
- Antwort von Zoe: wir haben uns vor ein paar Wochen schon gemeinsam 

dagegen entschieden 

• Johanna - Klausurvorbereitung: Anfang Januar gibt es wieder eine Infoveranstaltung 
zu den Klausuren im 1. Semester um die Erstis darauf vorzubereiten 
- Richard meldet sich, um bei den NaWaRo Klausuren zu helfen 

 
8) Sonstiges 

• Freitag war UniRat-Sitzung, es hat sich eine Findungskommission für den Preis für 
studentisches Engagement gegründet.  
- Alle sollen sich Gedanken machen, wer den Preis verdient haben könnte. 

Gedacht ist der Preis für Studenten, die sich viel u.a. in der Unipolitik viel 
engagiert haben 

- Preis wird am Dies Academicus vergeben 

• Sponsoring: Luisa und Zoe haben mit FS W ausgemacht, dass wir Smirnoff und 
alkoholfreien Tanquerai bekommen (350 Dosen) 



 

 

• VS-Adventskalender auf Instagram: Sebi macht die Fotos nach einer der nächsten 
FS-Sitzungen, Gordon und Giovanni schreiben einen Text in dem die FS vorgestellt 
wird 

• Kasse muss bisher Entscheidungen zu Sonderanschaffungen allein treffen. 
- Vorschlag von Zoe: bis 100 Euro wird von Kasse und Vorstand selbst über 

Anschaffungen entschieden, alles über 100 Euro wird in der Sitzung besprochen 

• Abstimmung über die Anschaffung von Canva (Programm, welches zur Erstellung all 
unserer SocialMedia Posts verwendet wird) 
- Kosten: 109,99 Euro pro Jahr 
- Abstimmung: (Stimmberechtigt nur wer in 50% oder mehr der Sitzungen da war) 

Keine Gegenstimmen 
3 Enthaltungen 
51 Stimmen dafür  

- Canva wird gekauft 

• Anfrage von Laura für die Kulturgruppe:  am 18.1.24 ist der HDB, darf die 
Kulturgruppe sich für den Abend die Funkgeräte ausleihen? 
- Ja, es gibt einen Mietvertrag dafür (Zoe) 

• Vorschlag von Maxi: im StuPa gibt es bunte Karten für „Zustimmung“, 
„Gegenstimme“ und „wir drehen uns mit dieser Diskussion im Kreis“ 
kann man dieses System in die FS-Sitzungen einführen? 

• Benedikt: Schnapsprobe am 6.12. 
- es werden 4-5 Helfer gesucht 
- Anmeldung ist nicht nur für Erstis 
- Beitrag von 8 Euro, außer für die Helfer die bei der Planung helfen 

• Sebastian: Feedback ELLS TMS 
- Unterstützung aus der FS war leider sehr gering, obwohl wir damals einstimmig 

dafür entschieden haben zu helfen 

• Luisa: Skiausfahrt  
- Soll die Skiausfahrt lieber unter der Woche oder am Wochenende stattfinden? 
- Meinungsbild: die Mehrheit ist für ein Wochenende 

• Laura: heute Abend veranstaltet die Kulturgruppe in der TMS einen Poetry Slam 
Wettbewerb 

 
 
Luisa/ Zoe beendet die Sitzung um 21:05 Uhr 


